
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ข่าวเตือนการระบาดศัตรูพืช

กลุ่ มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัดน่าน  

ประจ าเดือน มกราคม 2561 

กลุ่มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัด

ประจ าเดือน กุมภาพันธ์ 2562 
25612561 2561   

แมลงค่อมทองล าไย 
ส านักงานเกษตรจังหวัดน่านเตือนการเฝ้าระวัง แมลงค่อมทองในล าไย ด้วยช่วงนี้เป็นช่วงที่ล าไยออก

ดอกติดผลอ่อนอาจมีการเข้าท าลายของแมลงปีกแข็งจ าพวกแมลงค่อมทอง โดยมักเข้าท าลายกัดกินใบอ่อนและดอก
ล าไย  ท าให้ต้นล าไยเสียหาย ชะงักการเจริญเติบโต มักพบการแพร่ระบาดของแมลงค่อมทองได้ง่ายช่วงระหว่างเดือน
กุมภาพันธ์- มีนาคม หลังจากนั้นจะพบเห็นแมลงค่อมทองน้อยลงในเดือนเมษายน และพบน้อยมากระหว่างฤดูฝน 

  
  มีชื่อวิทยาศาสตร์ว่า Hypomeces squamosus Fab. 

  แมลงค่อมทอง  จัดอยู่ในกลุ่มด้วงปีกแข็ง ตัวสีเหลืองถึงเขียวอ่อน มีปากกัดกินเป็นงวงยื่นเห็นได้
ชัด   ชอบอาศัยอยู่ใต้ใบเวลาถูกตัวหรือได้รับความกระเทือนจะทิ้งตัวลง ตัวแก่จะวางไข่ไว้ในดินเมื่อฟักและเจริญเป็นตัว
หนอนจะอาศัยกินราก พืชอยู่ในดินและเป็นดักแด้อยู่ในดินจนกระทั่งเจริญเป็นตัวแก่    จะออกมากัดกินพืชและท าการ
ผสมพันธุ์ต่อไป ระยะเป็นไข่กินเวลา  10 – 11 วัน ระยะหนอนอยู่ในดินนาน   5 – 6 เดือน ระยะเป็นดักแด้ 14 – 
15 วัน 
  การท าลายผลผลิตล าไย 

แมลงค่อมทองจะกัดกินใบอ่อนและดอกของล าไย ท าให้ต้นล าไยชะงักการเจริญเติบโต ดอกไม่เจริญ 
ศัตรูล าไยชนิดนี้พบมากในช่วงเดือนกุมภาพันธ์ ถึงมีนาคม และจะลดน้อยลงไปเองตามธรรมชาติในช่วงเดือนเมษายน 
และพบน้อยที่สุดในช่วงฤดูฝน 

 

  วิธีการป้องกันก าจัด 
แมลงค่อมทอง เริ่มจาก เขย่าต้นให้แมลงหล่นลงไปแล้วน าไปท าลาย โดยใช้ยาฆ่าแมลงพวกคาร์บาริล 

ในอัตรา  30 – 40  กรัมต่อน้ า  20  ลิตร หรือ  คาร์บาเมท (แลนเนท) ในอัตรา  10 – 15  กรัมต่อ
น้ า  20  ลิตร   หากพบการแพร่ระบาดมาก แนะน าให้ใช้ยาโมโนโครโตฟอส ในอัตรา  15 – 20  ซีซี. ต่อ
น้ า  20  ลิตร 

 
 

รูปลักษณะของแมลงค่อมทอง 

  


